

烟台市以占全省各市市属企业近1/10的资产总额创造了1/2的利润总额

啃下硬骨头 当好顶梁柱

□ 本报记者 杨秀萍 本报通讯员 陈增东 杨方科

6月11日，在烟台火车站公交站，正在等公交车的烟台市民姜辰点开微信，对着站台上方便易读的专属二维码扫了扫，查询界面很快跳了出来。“你看，最近一辆61路公交车预计还有5分钟到达。没想到这个二维码还挺方便的，扫一下就知道，也不用下载任何软件。”姜辰说。

截至目前，烟台市已完成市区3400余处常规公交站手机站牌便民服务二维码的安装张贴工作，基本实现市区站点全覆盖，传统站牌信息不足和电子站牌区域限制难题得到有效解决。从全省第一个、全国第二个推行“一元公交”到“一站一码查公交”手机站牌，再

到国内首次以动力电池更换代替公交车辆更新，盘活208台早期老旧纯电动公交车，烟台公交集团通过党建工作与改革发展深度融合，推动一项项重大举措接连实施，国企改革焕发勃勃生机。

烟台公交集团的改革实践映射出烟台国企改革向纵深推进的坚定步伐。近年来，烟台市坚持党建引领，锐意改革发展，国资国企事业实现了历史性突破，为党建引领地方国企高质量发展提供了烟台实践。

从一组数据可以窥见一二。烟台市2022年以占全省各市市属企业近1/10的资产总额创造了1/4的营业收入、1/2的利润总额，利润总额、净资产收益率、研发经费投入、全员劳动生产率、成本费用利润率、营业收入利润率等6项指标居全省各市第一。

高质量发展的标杆、支柱产业的龙头、

对外开放的典范、城市建设的骨干、社会保障的主力……眼下在烟台，国有企业在全市经济社会发展中的作用愈发凸显。国有企业引领打造了8个省级“雁阵形”产业集群，带动了绿色石化、电子信息、装备制造等多个千亿级产业集群。

国企改革是全面深化改革的“硬骨头”，敢不敢“啃”考验勇气，会不会“啃”考验智慧。烟台市以真刀真枪改革打破体制机制壁垒，及时修订完善、清理废止不适应新一轮改革要求和企业发展的制度文件30余个，出台涵盖党的建设、投融资管理、市场化经营、中长期激励等制度文件60余个，以制度创新、流程再造激发企业敢闯敢干、创新创造活力。

“改革是一场革命。”这是多家受访国企的共同感受。然而，烟台市却从不搞“一刀切”

“齐步走”，一企一策制订方案，一事一议靶向施策，先后推出泰和新材技改方案、冰轮环境和泰和新材管理体制改革试点方案、北极星“1+4”综合改革方案等6项改革举措。同时，组织开展改革公开承诺和改革问效活动，助推企业解决深层次体制机制问题20余个。

在国企改革进程中，烟台市始终坚持党建引领，把党的领导优势转化为公司治理效能。该市区分国有控股和参股、上市和非上市等不同情况，分批分层完成“党建入章”。同时，完善双向进入、交叉任职领导体制，市管企业及权属企业全部实现党委书记、董事长一肩挑。该市还在全国率先出台《国有资产大监督格局实施方案》，建立组织、纪检监察、国资等6部门协同的国资监管联席会议制度，打造“清廉烟台·阳光国企”品牌。

黄渤海新区企业首次登陆纳斯达克

□ 记者 从春龙 通讯员 韩志刚 李顺杰 姜乾 报道

本报烟台讯 6月9日，旗际汽车公司上市答谢活动在烟台黄渤海新区举行。这是黄渤海新区首家登陆纳斯达克的企业，目前全区上市企业共14家、股票15只。

旗际汽车公司是以山东宝雅新能源汽车有限公司及控股子公司一汽吉林汽车有限公司为业务主体的新能源汽车集团，6月2日在美国纳斯达克正式挂牌上市（股票代码为“CJET”）。为加快旗际汽车上市进程，烟台黄渤海新区管委会建立统筹协调机制，招商、财政、税务、市场监管等多部门协同配合，创新并联审批机制，市区国资股东全程参与推进，助力企业成功登陆资本市场。

近年来，作为烟台金融资本最活跃、上市企业最集中的区域，黄渤海新区打造了一套“从普惠到专属、从扶持到服务”护航企业上市新模式，全面实施《推进企业上市三年行动计划》，助推企业登陆各类资本市场。

全程跟进监督 全力护航高考

□ 记者 从春龙 通讯员 于华卿 报道

本报烟台讯 “今年咱们学校设置了多少个考场？隔离考场和留观室分别是多少间？试卷保管及保密工作是如何落实的？”高考前夕，烟台市芝罘区纪委监委护航高考监督检查组正详细了解工作开展情况。

为保障全区2023年高考和招生录取工作安全平稳有序进行，芝罘区纪委监委立足职能职责，采取前、中、后全程跟进监督的方式，督促相关部门压实责任，全力保障高考各项工作顺利推进。抓好“考前”关，强化责任落实。高考前夕，按照“1+2+N”执纪联动机制安排，成立5个监督检查组，对各考点考务负责人进行事前谈话提醒，督促其提高政治站位，扛起主体责任。抓严“考中”关，开展专项监督。按照疫情防控、考试安全管理、保密管理、考务管理情况“四个必察”原则，在考试当日对各考点开展监督检查，督促相关人员严格履职。抓实“考后”关，加强日常监督。区纪委监委坚持加强对高考后续工作的日常监督，及时了解最新动态，对徇私舞弊、滥用职权、失职失责等违纪违法行为发现一起、处理一起，以铁的纪律为高考保驾护航。

蓬莱开展起重机械专项检查

□ 记者 从春龙 通讯员 张磊 报道

本报烟台讯 6月10日-12日，烟台市蓬莱区开展全区范围内起重机械专项检查，进一步巩固提升安全生产治理行动，深入推进在建工地重大事故隐患排查整治工作。

检查组重点对全区在建工地的30台塔吊和施工升降设备是否安全运转、螺栓和销轴使用情况、钢丝绳的磨损等进行检查。在此过程中，针对发现的塔吊基础螺栓松动等22项问题隐患进行录像取证，现场下达隐患整改通知书，并落实隐患整改回复制度，确保问题整改闭环管理。截至目前，所有隐患问题已全部完成整改。

定制党课送到 重点项目建设一线

□ 记者 从春龙 通讯员 姜迎春 孙莉 报道

本报龙口讯 “加强作风建设，守纪律讲规矩是前提……”日前，在中国化学工程第十一建设有限公司山东裕龙石化项目部夜校，来自龙口市委党校的教师徐莎莎以《严守纪律规范 加强作风建设》为题，为这里的党员干部和职工上了一堂生动的廉洁党课。

以往不同的是，这堂党课从主题到内容，都是由企业根据自身需求“点单定制”，龙口市委党校“接单”并“送课上门”。“定制送课的创新之举保证了我们在外施工期间党课教育不中断，还搭建起地企共建的桥梁。”中石化十一工程公司党支部书记杜宇通表示。当天的党课他们还通过视频会议的形式，与同公司浙江石化二期项目部实现云端同步学习。

近年来，随着龙口市经济社会发展和项目建设推进，诸多企业进驻龙口参与地方建设。龙口市委党校充分发挥在干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询等方面的资源优势，建立与企业常态化联系、多元化沟通、精细化管理的工作方式，以定制课程、了解社情民意、党建技术指导、经验成果推广等内容为重点，采取“送课上门、主动服务”的形式，把“流动课堂”开到企业驻地，让理论学习走心走新。

莱阳公安破获 假冒注册商标案

□ 记者 杨秀萍 通讯员 孙群 报道

本报莱阳讯 近日，莱阳市公安局食药环侦大队成功破获一起假冒注册商标案，抓获犯罪嫌疑人5名，捣毁制假窝点及仓库各1处，涉案总金额180余万元。

前不久，莱阳市公安局获得线索，市场上存在制售假冒华源牌农用车辆发动机和配件的行为，销售范围遍布全国20余个省市。对此，该局党委高度重视，食药环侦大队立即展开全面调查，全力侦破此案。通过对案件材料进行梳理、分析，并邀请市场监管、检察院等单位对案件中的疑难问题进行会商研判，办案民警确定了案件侦破的总体思路。同时，民警及时固定涉案的进货及销售证据，通过对信息流和资金流的深度分析，锁定了李某某、李某、张某某等主要犯罪嫌疑人。

该案销售数庞大，范围广、客户多，为尽快破案，办案民警历时两个多月，辗转山东、河南、河北等地开展调查取证工作，并在山东潍坊查获尚未销售的假冒发动机及配件30余套。为彻底斩断链条，售假利益链条，专案组民警还对到案嫌疑人的上万条相关信息进一步开展研判，将生产环节的嫌疑人韩某某、赵某某一举抓获归案，捣毁制假窝点及仓库各1处。

12个文旅项目签约 总投资84.2亿元

□ 记者 杨秀萍 通讯员 范文义 报道

本报烟台讯 6月9日上午，由烟台市人民政府主办、烟台市文化和旅游局承办的2023知名文旅企业家山东行·烟台站暨烟台市文旅产业链招商大会在烟台山海“海洋之星”景区举行。

本次大会以“携手仙境海岸·共赢美好未来”为主题，邀请文旅企业家沉浸式感受烟台文旅产业发展的澎湃动能，在文旅产业转折重构之年，开启发展新局面。

一场从“海上”启程的盛会，注定热浪澎湃。本次大会打破了传统的会议推介模式，将活动现场设在合作商的项目落点处。同时，邀请文旅产业链大咖围绕烟台文旅产业链投资机遇与挑战等话题展开对话交流。

一场场干货满满的圆桌探讨，为烟台文旅产业发展提供了许多金点子。利用线下推介的优势，本次会议还设置了优质项目考察环节，邀请与会代表走进朝阳街历史文化街区、滨海广场、蓬莱丘山谷葡萄酒休闲度假区等优质项目进行考察，零距离感受仙境海岸的魅力。同时，现场发布了烟台国际葡萄酒城、东海文创康养新城等19个重点文旅招商项目，涉及滨海度假、葡萄酒文化、文旅康养、航天文旅等多个板块。

签约仪式上，蓬莱阁大景区综合提升、海阳东方航天港航天文旅综合体等12个项目签约，总投资84.2亿元，包括华住集团、广东奥飞主题文化科技等12家企业，项目涉及海上旅游、航天文旅、文化景区、动漫小镇、红色文旅等多元化业态，既适应了文旅市场新需求，也将进一步推动烟台文旅产业链链补链强链。

“中旅国际海洋之星”运营项目是我们烟台落地的首个项目，也是文化旅游产业与海洋产业结合的创新性项目。”提起烟台、中国旅游集团（港中旅）中旅国际党委委员、副总经理杨焱最大的印象便是烟台深厚的历史文化和丰富的旅游资源以及优越的营商环境。

优质的资源展现着烟台文旅产业发展的底气与基础，“真金白银”的政策激励代表着这座城市的热情与诚意。近年来，烟台市将文旅产业链作为全市16条重点产业链谋划推进，出台五星级项目扶持、企业注册增资奖励、税费减免奖励等一系列产业

链招商政策。实施对新创建国家级、省级夜间文旅集聚区分别奖励100万元、50万元，获评五星级国际品牌酒店奖励100万元等资金激励政策……通过打好“政策牌”与“规划牌”，引领文旅产业高质量发展。

2022年，烟台市接待游客5310万人次，

实现旅游收入637亿元，均居全省第三位。目前，烟台市有A级景区81家，其中5A级景区2家，居全省首位；国家级省级旅游度假区10家，其中国家级3家、省级7家，数量居北方首位；星级酒店54家，其中星级酒店7家，数量居全省第二位。



□ 记者 杨秀萍 通讯员 侯俊南 报道

6月11日下午，东方航天港·2023全国沙滩排球巡回赛（山东海阳站）经过为期4天的比赛后，在海阳国家沙滩体育健身基地落幕。经过激烈角逐，山东二队以2:1战胜旺源一队获得女子组冠军；上海光明四队获得男子组冠军。

作为中国最高等级的沙滩排球单项赛事，本次比赛是海阳市自2019东京奥运会沙滩排球世界资格赛后，再次举办高水平的沙滩排球赛事。多年来，海阳市聚焦体育事业发展，充分利用山、海、林、滩等自然优势，建设一流的设施、打造一流的环境，走出了一条“体育+旅游”新路子。

便民宣讲进入直播间

□ 记者 从春龙 通讯员 邵波 姜建彬 报道

本报莱州讯 “用两拇指面自眉心开始，交替向上直推至宝宝的前发际，约推30到50次，要注意力度……”近日，莱州市文昌路街道东南隅社区邀请颐生堂健康管理咨询服务师的满晓娜来到“益老怡小”直播间，为辖区的居民进行了小儿推拿清热退烧手法的公益宣讲。

满晓娜从如何认识穴位、推拿手法操作等方面进行了细致讲解，让大家足不出户便可掌握小儿物理退烧降温的手法。“老师讲得太好了，简单易学，以后我们家孩子再有个头疼脑热的，我心里也有了底了。”莱州福莱美城小区居民张志敏说。

为了满足群众需求，莱州市以新媒体“云”宣讲为载体，打造“多元主体参与小区共治”新模式，织密社会保障和服务网格，依托公众号、视频号和抖音平台，将便民宣讲引入直播间，打通与市民沟通互动的渠道，走出了一条基层理论宣讲新路径。

莱州市东南隅社区聚集“一老一小”重点群体，针对居民在健康、教育、法律等方面的需求，联合卫生、教育、公安等部门，创新打造特色宣讲项目——“隅户联网幸福家园 益老怡小直播间”，确定了“医”心为民健康护航、“颐”路健康童行等10余个服务项目，运用短视频拍摄、直播分享、音频制作等方式，采用“线上+线下”“网络+网格”形式，发挥退休老干

部、派出所民警、教育工作者等资源，以普法反诈、健康防护、防灾减灾、科普知识、艺术辅导为主题，开展了多场直播活动，创建崇德守信的社区文明新风尚，让“老有颐养、幼有善育”成为现实。

“我们通过这样一个直播宣讲平台，不定期推出公益讲座，让居民能够学到各类知识，知晓惠民政策，了解社区动态。这个直播间也是我们了解群众需求，获取群众反馈的重要平台，成为我们做好社区工作的重要抓手。”东南隅社区党委书记李慧说。

4月份以来，“益老怡小”直播间已累计直播26场，浏览人数超12万人次，收获粉丝1000余人，获得点赞5000多次，留言500余条，得到了居民和粉丝的一致好评。

部、派出所民警、教育工作者等资源，以普法反诈、健康防护、防灾减灾、科普知识、艺术辅导为主题，开展了多场直播活动，创建崇德守信的社区文明新风尚，让“老有颐养、幼有善育”成为现实。

“我们通过这样一个直播宣讲平台，不定期推出公益讲座，让居民能够学到各类知识，知晓惠民政策，了解社区动态。这个直播间也是我们了解群众需求，获取群众反馈的重要平台，成为我们做好社区工作的重要抓手。”东南隅社区党委书记李慧说。

4月份以来，“益老怡小”直播间已累计直播26场，浏览人数超12万人次，收获粉丝1000余人，获得点赞5000多次，留言500余条，得到了居民和粉丝的一致好评。

群防群治、共建共享理念做大做强。“报告监控中心！26楼厨房发生燃气泄漏……”5月26日，一场燃气泄漏消防演练在烟台世茂希尔顿酒店举行。三分钟后，工程部、安全生产部负责人赶到现场，一方面紧急查找泄漏点，并开窗通风；另一方面，紧急对厨房及餐厅工作人员进行疏散……半小时后，安全隐患成功排除。

不同类型的应急演练，在烟台世茂希尔顿酒店每月都要举行至少一次。酒店所在的建筑高达323米，是烟台最高楼，消防安全非常重要。酒店安全管理部负责人韩永信告诉记者，酒店把安全放在第一位，月月有演练、有培训；每个月总经理会带队进行全面安全检查，并形成工作报告，发现问题立即整改，并由安全部门复查。每一天，都有人员对酒店、客房、餐饮进行安全巡查。“酒店消防站有6人，24小时值班，20%的员工都是义务消防员，人人都会检查消除火灾隐患。”

会利用17个网格，将这些要求传达到户、到人，并且积极与消防、公安配合，加大消防安全隐患排查。

为推动全省各级机关、团体、企业、事业单位牢固树立消防安全主体责任，认真落实消防安全主体责任，省消安委去年出台了《全面推行“消防安全检查日”工作机制指导意见》，将每月第一周星期三确定为“消防安全检查日”，要求社会单位消防安全责任人、管理人必须亲自带队开展消防安全自查，压实消防安全第一责任人责任，坚持以“关键少数”示范带动“绝大多数”。

烟台市消防救援支队根据辖区实际，每月“检查日”跟进1个行业领域，选取1家行业典型单位，上门开展“手把手”式指导、“面对面”式讲解、“点对点”式服务，辖区同类单位派员现场或线上观摩示范检查，通过示范检查一家单位，带动一个行业领域，培养一批“消防安全明白人”，切实将

记者了解到，去年6月以来，烟台市消防救援支队推动企业开展自查4.6万余次，自主整改火灾隐患5.8万余处。印制张贴1万余份《加强和规范人员密集场所动火作业安全管理的通告》，约谈社会单位5270余家，签订承诺书3130余份。

烟台市指导镇街按照有机构、有人员、有经费、有机制的“四有”标准，加快基层消防力量建设。目前88个乡镇、75个街道全部挂牌成立消防工作站，192名在编人员、208名消防安全协管员负责消防工作，88个乡镇全部建成乡镇消防队。向市政府申请专项经费，为市区52个居民住宅区搭建消防安全物联网，并纳入政府为民办实事项目，实现消防安全物联网感知、电动自行车入户和消防通道智能监控，做到消防安全“早发现、早预警、早处置”，提升居民住宅区消防安全水平，有效预防和遏制“小火亡人”事故发生。

烟台市消防救援支队扎实推进“消防安全检查日”工作

手把手指导，培养更多消防明白人

□ 记者 从春龙 通讯员 牟晓然 报道

本报烟台讯 “几千套灭火器、消防水带和灭火器箱已经到位，正在加班加点地安装。改造完成后，每一层都有灭火器，每两层有一个灭火器箱，社区的消防能力可以得到大大提升。”6月7日，烟台市芝罘区新世界花园社区党委书记李妍妍告诉记者。

当日，烟台市消防救援支队和芝罘区消防救援大队的工作人员来到新世界花园社区进行消防安全检查。该社区高层住宅多，人员密集，住户达五六千户，消防安全压力较大。去年以来，社区抓住美好社区建设的机遇，更换老旧灭火器和消防水带，增加灭火器箱点位，对楼道杂物堆积问题进行了多轮整治，消防工作有了明显改善。

消防人员对消防设施的安装进行了严格检查，向社区和物业工作人员详细介绍了夏季安全用电注意的问题。李妍妍表示，社区

会利用17个网格，将这些要求传达到户、到人，并且积极与消防、公安配合，加大消防安全隐患排查。

为推动全省各级机关、团体、企业、事业单位牢固树立消防安全主体责任，认真落实消防安全主体责任，省消安委去年出台了《全面推行“消防安全检查日”工作机制指导意见》，将每月第一周星期三确定为“消防安全检查日”，要求社会单位消防安全责任人、管理人必须亲自带队开展消防安全自查，压实消防安全第一责任人责任，坚持以“关键少数”示范带动“绝大多数”。

烟台市消防救援支队根据辖区实际，每月“检查日”跟进1个行业领域，选取1家行业典型单位，上门开展“手把手”式指导、“面对面”式讲解、“点对点”式服务，辖区同类单位派员现场或线上观摩示范检查，通过示范检查一家单位，带动一个行业领域，培养一批“消防安全明白人”，切实将